

在麻醉中沉睡，不再痛苦

大陆赠台大熊猫“团团”离世

11月19日，大熊猫“团团”离世的话题迅速登上微博热搜，引发网友关注。据台媒报道，大熊猫“团团”当日凌晨再度癫痫发作，不幸离世。



连续数日 发作癫痫症状

19日下午召开的新闻发布会上，台北市动物园方面表示，曾希望用抗癫痫药物让“团团”恢复生活能力，但最终经过检测，判断“团团”的生理指标等已不可逆，如对它麻醉以后再苏醒，可能对“团团”有极大的风险和痛苦，最终决定令其在麻醉中沉睡，并于当日下午1点48分观测到“团团”心跳停止。

动物园方面表示，之所以做出让“团团”在麻醉中沉睡的选择，是因为发现它的癫痫发作频率变得比较高，用药也没有得到很好的控制。从检查来看，红血球数变得比较少，出现了贫血的症状，肝功能的部分指标在用药后出现往上飙升的情况。“因为它无法正常进食，身体里的肌肉量也被消耗掉，即使勉强从抗癫痫药物或轻微镇定剂里面醒过来的时候，它也无法均衡地使用肌肉。”

据台北市动物园介绍，大熊猫“团团”曾于11月17日早上被保育员及兽医发现精神欠佳，较不愿移动，对食物提不起兴趣，连保育员呼唤它也没太大反应，于是开始加强对“团团”的行为观察。

到了当日下午4点41分，保育员看到大熊猫“团团”突然发生癫痫，于是立即通知兽医，兽医抵达后立即针对“团团”癫痫发作进行医疗，医疗照管团队并同时和医疗顾问团

及大陆专家取得线上联系。因“团团”在短时间内数次发作癫痫，医疗照管团队后续以施打输液的方式持续给药，待症状稳定下来后观察“团团”的情况，再适时调整治疗方式。

由于“团团”的情形尚未稳定，保育员及兽医彻夜留守，以严密监测“团团”的变化，“团团”17日晚间7点33分之后未再发作癫痫症状，并且在镇定药物作用下入睡休息，18日早上曾尝试起身活动，但后肢仍使不上力。

遗体皮毛及骨骼 将被做成标本

记者注意到，18日上午，动物园方面发布了救治“团团”和18日早上“团团”尝试起身活动的照片。照片中，团团右前臂处仍缠有绷带，有工作人员给“团团”注射药物。

据报道，8月中下旬，台北市动物园保育员发现“团团”行为与以往不同，食欲也不太好，嘴边曾出现白色泡沫。工作团队回放监视器影像，画面显示8月23日7时许，“团团”发生了3分钟疑似癫痫的症状。

兽医师进行初步临床检查，并邀请台大附设动物医院神经专科兽医师会诊，认为“团团”有必要接受脑部核磁共振成像(MRI)检查来厘清癫痫发生的原因，安排“团团”9月18日接受相关检查。

据台北市动物园介绍，9月18日上午，“团团”被送往台大附设动物

医院进行脑部MRI检查。MRI影像显示，“团团”左大脑半球有局部液化坏死病变，右大脑半球亦可见类似病变，这可能是造成癫痫发作的原因。

在19日的新闻发布会上，台北市动物园发言人曹先绍表示，“团团”遗体尽量保存皮毛及骨骼标本，皮毛也有机会做成生态立牌标本，活体细胞也会保留，希望能成功。曹先绍还说，团队也会解剖“团团”遗体，做病理解剖，了解是否为遗传性疾病，这样就能提前注意“团团”的孩子“圆宝”和“圆仔”的状况。另据动物园工作人员介绍，和“团团”一起来到台湾的“圆圆”目前各方面情况非常正常，未察觉情绪有异常。

是否属于安乐死 台北市动物园确认

“团团”离世引发舆论关切。据台媒报道，11月19日一早“团团”出现3次癫痫，最终医疗团队决定麻醉后，让“团团”在睡梦中离世。至于这样是否算安乐死？曹先绍解释，大家常听到不同名词，例如人道处置、安乐死，考量到动物园有无能力提供给动物们足够的福祉，若无法提供，动物过得相当痛苦时，就会启动人道处理，也就是大家最为熟悉的安乐死。

报道称，“团团”晚年饱受脑部肿瘤病苦，11月18日到19日七度癫痫发作，动物园于麻醉后进行CT断

层扫描，根据数值判断“团团”的病况已经不可逆，也无法再有品质地自主生活，考量动物福祉后决定含泪放手，让“团团”在深层麻醉状况下离世。

曹先绍表示，“团团”状况较为复杂，在人身上相对容易做到的事，对于野生动物较不容易，尤其是深度麻醉，其实在麻醉照CT当下，就已经决定，如果结果显示状况不乐观，“就不再耗费额外功夫让‘团团’醒来”。

名字是16年前 春晚投票选出

2005年5月，大陆方面宣布将向台湾同胞赠送一对象征和平团结友爱的大熊猫。大陆林业部门专家组经过遴选，最终于2006年1月公布遴选结果。其中雄性大熊猫生日是2004年9月1日，雌性大熊猫生日是2004年8月30日。同年，通过中央电视台春节联欢晚会亿多万人次观众的投票，“团团”“圆圆”成为两只赠台大熊猫的乳名。

大陆赠台大熊猫“团团”和“圆圆”于2008年12月赴台，深受台湾民众喜爱，一直是台北市动物园的“明星”。在两岸专家共同努力下，“团团”“圆圆”分别在2013年和2020年顺利生产幼崽“圆仔”和“圆宝”，组成幸福美满的小家庭。

综合新华社、中新社、中国青年报、极目新闻等

国台办：对“团团”病逝感到痛心和惋惜

新华社11月19日电 对于大陆赠台大熊猫“团团”不幸离世，国台办发言人朱凤莲19日答记者问时表示，大陆的大熊猫保护研究中心今天收到台北动物园的通报，大熊猫“团团”于下午1时48分停止心跳。我们对“团团”病逝感到痛心和惋惜。

朱凤莲表示，大熊猫“团团”患病后，两岸同胞都很关切。大熊猫保护研究中心成立专家组，与台北动

物园持续保持线上沟通，并应邀派2名专家赴台协助开展诊疗护理工作。我们感谢两岸专业团队、台北动物园以及有关各方为救治“团团”尽到的努力，希望两岸有关方面继续做好大熊猫保护的交流合作。

朱凤莲说，14年前大熊猫“团团”“圆圆”赴台安家，是两岸关系和平发展的重要象征。多年来，它们给台湾同胞带去了无数欢乐和美好记忆。今天，

许多两岸民众以不同方式表达对“团团”的悼念和追忆。大熊猫作为“国宝”值得两岸同胞珍惜。两岸民心相通、良性互动，应该共同珍惜维护。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波



“团团”在量血压。图片来源台北动物园官方账号

精品资讯

订版电话：(0531) 85196204

康养服务专版
订版电话: 0531-85196204

夕阳金秋老年公寓
民政局批准正规单位，新建公寓房间朝阳，每个房间带卫生间、阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。
电话：87158977 87159877
地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

法律咨询	◆执行监督再审经验 17800129801北京	家政服务
收购字画	◆求购15864536825	◆家政13793180410
订版电话：85196204		装饰装修
		老技工装修 水电、粉刷、吊顶、隔断、墙地砖13361063914

经二路老年公寓
单间，包吃住2100元起，饭菜好，院子大，电梯，空调，暖气，电视，卫生间，淋浴，全天热水，饮水机纯净水。
地址一：省立医院北经二路383号
地址二：蓝翔路57号 15662769662

济南锦泰护理院
医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理
长期诚聘：护理人员
电话：86067888、15688862790
地址：经十路腊山立交桥段店南路124号
济南股骨头医院内侧门

高价收购名家字画 古籍碑帖 老酒 茶叶

电话：18866867078
地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一
市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）
五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心
国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”
医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区
24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活
电话：0531-82805587/82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号

闵善康养 历城区养老服务中心(历城城发闵善康养中心)
●国企历城城发集团建设运营，总投资约2.5亿元，历城区为民办实事十大项目之一
●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等
●建筑面积3.2万m²，三栋楼520余张护理床位，三进四院超6400m²户外园林
●入住5折优惠，特设普惠床位
电话：400-600-8997 地址：历城区虞山大道郭店社区医院东邻